
6. Rearrange the following sentences in correct order. 110= 10 
a)  Once he heard the news of his mother’s illness. 
b) There was no boat at that time. 
c) He loved his mother so deeply and so could not control emotion. 
d) At dead night he reached the river bank of their village. 
e) So, he decided to swim to cross the river. 
f) After swimming for an hour, he went home. 
g) He started for home without delay. 
h) Sitting the riverbank, he thought how to cross the river. 
i) Instantly he started swimming alone. 
j) Vidyasagar was in Kolkata to have education. 

Part-B (40 Marks) 
7. Complete the following story and give a title to it: 10 
 There lived a king in a country. His kingdom was invaded by enemies. 

The king fought bravely but lost the battle. He wished to regain his 
kingdom at any cost. 

8. Write any one of the following : 
 Write a letter to your friend telling him/how you have spent your 

summer holidays. 10 
Or, Write an e-mail to your friend thanking him for a birthday gift. 

9. Write any 1 of the following dialogues. 110 = 10 
 Write a dialogue between two friends about the frequent road accidents 

in your country. 
Or 

 Write a dialogue between two friends about the importance of tree 
plantation.  

10. Write any 1 of the following paragraphs: 110 = 10 
 A fixed price shop    Or        Physical exercise 

Part-C (15 Marks) 

11. Give the meanings of the following words (any 5): 15 = 5 
 Corral, Ranges, Accustomed, Sage, Astounded, To prospect, Forbear, 

Bust. 

12. Answer the following questions (any 5) 25 = 10 

a) Why did Hal's father refuse to buy Thunder King? 

b) What plan did Hal suggest to Sama for having Thunder King as his 

own? 

c) In what danger did Hal find himself? 

d) How was Hal saved from the possible attack of the wolves? 

e) Why was Hal astounded when he took the pan up lying by the door of 

the cabin? 

f) What kind of life did Shakespeare live? 
g) What happens each April at the Shakespeare Memorial Theatre? 
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Part – A (45 Marks)  

Read the text and answer the question 1.  

Begum Rokeya was a famous writer and a social worker. She lived in 

undivided Bengal in the early 20th century. She believed that women should 

have the same rights and opportunities as man in the society. So she fought for 

their cause throughout her life. 

Begum Rokeya was born in a village called Pairabondh, Rangpur in 1880 in a 

rich family. Her father Jahiruddin Muhammad Abu Ali Haider Saber was an 

educated landlord. Rokeya was married to Khan Bahadur Sakhawat Hussain 

in 1896. Her husband was the Deputy Magistrate of Bhagalpur, now a district 

in the Indian state of Bihar. He was very co-operative, and always 

encouraged Rokeya to go on with her activities. Many upper class Muslims 

of Bengal at that time learnt Arabic and Persian as medium of education and 

communication. But Rokeya had great love for her mother tongue. She learnt 

Bangla and English from her eldest brother Ibrahim. 

1. Now choose the correct answer from the alternatives. 0.5×10 = 5 

i) Begum Rokeya believed that women should ⎯ 

 a) not be educated 

 b) have the same rights and opportunities like men 

 c) work is the kitchen only 

 d) have no rights and opportunities like men 

ii) Her husband was ⎯⎯. 

 a) very cooperative b) very isolated 

 c) unfriendly  d) unsocial 

iii) She learnt ⎯⎯ 

 a) Arabic from her husband b) Percian from her father 

 c) Hindi from her father-in-law d) English and Bangla from her elder 

brother 

iv) Many upper class Mulsims of Bengal at that time learnt Arabic and 

Persian as medium of education and communication. Here ‘education’ 

means ⎯⎯ 

 a) learning b) turning c) Burning d) Bringing 

v) Jahiruddin was ⎯⎯ 

 a) illiterate b) uncultured c) educated d) un-civilised 

vi) He was very cooperative, and always encouraged Rokeya to go on, with 

her activities. What does ‘encourage’ refer to? 

 a) Inspire b) Discourage c) Signify d) Clarify 



vii) She believed that women should have the same rights and opportunities. 

Here ‘opportunities’ means ⎯⎯ 
 a) Disadvantages   b) Chances c) Secrecy d) Approvel 
viii) Begum Rokeya was a famous writer and a social worker. What is meant 

by ‘famous’? 
 a) Renowned b) Notorious c) Bad d) Worse 
ix) Begum Rokeya was a famous writer and a social worker. Here the word 

‘social’ means ⎯⎯ 
 a) unfriendly b) unsocial c) sociable d) secluded 

x) Begum Rokeya was born in ⎯⎯ 
 a) 1880 b) 1881 c) 1882 d) 1883 

2. Read the passage and answer the following questions.  
Reporter : Why do you choose this village for your work?  
Dr. Mahmud : The people of my village do not get proper healthcare support 

because of poverty. I have chosen the village to give them a 
little healthcare support. 

Reporter : How much does a patient pay for the support? 
Dr. Mahmud : They pay very little. And very poor people get free treatment. 
Reporter : Isn't the work very hard? 
Dr. Mahmud : Yes, it is. But I do it with pleasure.        
Reporter : What is your future plan for the center? 
Dr. Mahmud : You see, I'm getting old. So I'm waiting for a torch bearer. 

Many students get MBBS degree in the country every year. 
I'm waiting for one of them. He or she'll take responsibility 
for treatment of the poor in this area. 

Now write the answers to the following questions in your scripts: 2x5=10 

a) Write 2/3 sentences about Dr. Mahmud. 

b) How is Dr. Mahmud's work? 

c) Describe about the payment of the patients. 

d) Why is Dr. Mahmud waiting for? 
e) Do you think that Dr. Mahmud is great minded? Why / why not? 

3. Read the text and answer the following questions: 
Dr. Mohammad Shahidullah was one of the best scholars of our country who 
contributed a lot towards the Bengali language and literature. He was the 
greatest scholar of Bengal. The great scholar was born at 24 Parganas in West 
Bengal on 10th July, 1885. He passed the Entrance Examination in 1904. He 
obtained his BA degree in 1910, MA. In 1912 and BL in 1914. He joined the 
University of Dhaka in 1921 as a professor of Sanskrit and Bengali. He was 
awarded the Doctorate Degree from Sorborne University of Paris in 1928. 
His Bangla Shahitter Katha published in 1953 was the first well arranged 
history of Bengali literature. In 1966 he was seriously ill and was in sick bed 
for about two and half years. The great scholar breathed his last on 13 July, 
1969 in Dhaka. We all remember him with gratitude and respect. 

A. Complete the following table with the information given in the 

passage: 15 = 5 

The name of events Place Year 

Dr. Mohammad 

Shahidullah's birth 

(a) -----------  

Joined Dhaka University  (b) ----- 

(e) ----------- Sorborne University of Paris   

Bangla Shahitter Katha  (d) ----- 

His death  (e) ------ 
Read the text and answer the following questions : 
The greatest dramatist of English literature named Shakespeare was born and 
died at the same day. It was on the 23rd April. He was born at Stratford-on-Avon. 
This is why he is called the ‘Bird of Avon’. He wrote 37 plays and 154 Sonnets. 
He had deep sympathy for human beings with which he/has painted almost every 
type and class of character. This is a poem in which the poet’s love of nature has 
found an eloquent expresion. It has an understone his deep concern for the 
limitations of human society. In the rough weather nature has no particular 
enmity towards man and it treats all equally. The forest is the place for one who 
is contented with the small pleasures of life and has little ambiton. 
B. Write whether the sentences are true or false. If false, give the 

correct answer. 15 = 5 
a) Shakespeare is mostly known for his poetry. 
b) He is regarded as the greatest dramatist of all time. 
c) He wrote more than 154 sonnets. 
d) Shakespeare had a special quality in portraying characters. 
e) Most of his characters are of common human society. 

4. Complete the text with correct words from the box. There are moe 

words than necessary. 0.510 = 5 

were fighting respect away five 

right fought life achieve took place 

 Independence is the (a) ⎯ of a man. But no nation can (b) ⎯ it 

without struggle. Our War of Independence (c) ⎯ in 1971. People of 

all walks of (d) ⎯ joined the war with smiling face to (e) ⎯ the 

country. They (f) ⎯ face to face the enemy. They did not run (g) ⎯ 

showing their backs. Many died while (h) ⎯. Again many of them (i) 

⎯ killed. Today we remember them with profound (j) ⎯. 
5. Match the texts in column A and B to make complete sentences. 1×5=5 

Column A  Column B  

a) A healthy person beautiful and life is all joy. 

b) Our health depends is always happy and cheerful. 

c) Morning walks and 
physical exercise are 

good food and sound sleep 

d) A healthy person 
enjoys 

very helpful for the fitness our mind 
and body. 

e) For him the world is upon several factors, such as food, 

sleeping habits and mental condition. 



d) Richard is to boy as Mary is to (John, daughter, girl) 

e) Food is to hunger as drink is to (thirst, water, milk) 

14. Write any one of the following paragraphs : 110 = 10 

  a) A Tea Stall 

 b) Tree Plantation  

15. Write any of the followings : 110 = 10 

a) Write an application to the Principal for leave of absence. 

b) Write an application to the principal for remission of 

delay fine.  

16. Write any one of the following compositions : 115 = 15  

 a) Uses of computer in Bangladesh 

 b) Newspaper  
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A.  English Grammar (20 marks) 

1. Fill in the blanks with appropriate adjectives.  15 = 5 

 Sirajum Munira is a ⎯⎯ girl. Bondhon is her cousin. Both of 

them read in the same school. Bondhon is ⎯⎯ than Munira. 

Bondhon has a very ⎯⎯ brother, named Tanbin. He is so 

cute. To Munira’s aunt, he is ⎯⎯  ⎯⎯ ⎯⎯ baby in the 

world. 

2. Identify the adverbs in the following sentences and say 

which words they modify. 15 = 5 

a) Bangladesh is a densely populated country. 

b) She will go to Rajshahi tomorrow. 

c) He will join the party tonight. 

d) Uncle came home yesterday. 

e) Salma is studying hard for her examination. 

3. Use the following adverbs of time in the box to fill in the 

blanks. 15 = 5 

 Later,  occasionally, yesterday, often, in 1932 

 I met Abdul Matin Siddiqui ⎯⎯. He was born ⎯⎯. He had 

his primary education in the mid-thirties of the last century. 

⎯⎯ he came to Dhaka. He wrote poems ⎯⎯. His elder 

brother ⎯⎯ inspired him. 

4. Choose the correct prepositions from the box and write out 

the passage. There are more prepositions than needed.

 15=5 

at on at in from till in 

 It has been three months since I saw you last. You wanted to 

know about Sylhet. I saw ⎯⎯ Sylhet ⎯⎯ 2001 ⎯⎯ april 

2009. I lived ⎯⎯ Shibganj ⎯⎯ Sylhet.  

B. Brighter Grammar (25 marks) 

5. Put in a suitable infinitive in place of each blank and write 

out the sentences. 15 = 5 

a) I should like ⎯⎯ you. 



b) You can’t ⎯⎯ without eyes. 

c) They mustn’t ⎯⎯ in the class. 

d) They were not allowed ⎯⎯ in the class. 

e) You don’t have to ⎯⎯ home yet. 

6. Rewrite the following sentences using an infinitive instead 

of the words underlined. 15 = 5 

a) He likes the sight of people enjoying themselves. 

b) The shipwrecked sailors were overjoyed at the sight of 

land. 

c) Truthfullness is sometimes more difficult than winning a 

battle. 

d) I was glad at the sound of his voice. 

e) Richard was told that he must not touch the cakes. 

7. Write down the present participles in the following 

sentences and show that they are being used as adjectives. 

Point out the noun that each one qualifies. 15 = 5 

a) We found the missing, piece of the jigsaw. 

b) The hero was welcomed home by cheering crowds. 

c) I don’t like to see singing birds in cages. 

d) The boy took a flying leap into the water. 

e) I saw the man walking down the street. 

8. Change the following from open conditions to hypothetical 

conditions. 15 = 5 

a) If I have time, I will help you. 

b) I’ll speak to him if he speaks to me. 

c) If the sun comes out, the rain will soon stop. 

d) He will open the box if he can find the key. 

e) If he feels hungry, he will eat his dinner. 

9. Turn the following sentences into Past Conditions. 15 = 5 

a) If you do that, you will be all right. 

b) If the cat is hungry, I will give it some food. 

c) Ali will pass his examination if he works. 

d) If you drink that, it will kill you. 

e) I will give him the money if I see him. 

C. Fundamental English (20 marks) 

10 Choose the correct answer : 15 = 5 

a) Gloomy thoughts are (timid, bright, sorrowful) 

b) To reflect sometimes means to (laugh, think, blame) 

c) The opposite of private is (public, secret, official). 

d) Stealthy means like a (beggar, vagaboud, theif) 

e) It is always a disadvantage to (lose, keep, retain) one’s 

temper. 

11. Fill in the gap with the missing words. 15= 5 

 king, water, orange, fuel, success 

a) Shell is to nut as peel is to ⎯⎯. 

b) ⎯⎯ is to joy as failure is to sadness. 

c) ⎯⎯ is to emperor as kingdom is to empire. 

d) Ice is to water as ⎯⎯ is to steam. 

e) Food is to man as ⎯⎯ is to engine. 

12. Write out the complete sentences. The parts left out will be 

found below. 15 = 5 

1) ⎯⎯ on the banks of a canal. 

2) On the top of a high mountain in winter. 

3) ⎯⎯ by the light of the moon. 

4) Through the carelessness of the driver. 

5) ⎯⎯ against the highest part of the building. 

(a) the motor-car dashed into a shop window. 

(b) It is sometimes possible to read a book. 

(c) There boys stood fishing. 

(d) The fireman placed the head of the ladder. 

(e) Snow is always to be found. 

13. Choose the correct answer. 15 = 5 

a) Moon is to earth as earth is to (sun, planets, stars) 

b) Clock is to time as thermometer is to (tube, temperature, 

mercury) 

c) Locomotive is to steam as motor-car is to (gas, patrol, 

electricity) 



10| QKwU †`L : 

 

 

 

 

 

K) cÖexY Kviv? 1 

L) cÖexYiv bvbviKg Ae‡njv ev D‡c¶vi wkKvi nb †Kb? 2 

M) Q‡Ki Ô?Õ wPwýZ ’̄v‡b cÖ‡hvR¨ welqwU e¨vL¨v Ki| 3 

N) cÖexY‡`i i‡q‡Q gh©v`v mswk­ó AwaKvi- we‡k­lY Ki| 4 

11| Avwgbyi ingvb miKvwi PvKzwiRxex| K‡g©i my‡ev‡` wZwb kn‡i evm K‡ib| 

Zvi Ab¨ fvB‡qivI wewfbœ RvqMvq PvKwiiZ| d‡j Zuvi e„× gv-evev MÖv‡g 

GKvKx, Amnvq I wbivcËvnxbZvq Rxebhvcb K‡i‡Qb| 

K) wmwbqi wmwU‡Rb Kv‡`i ejv nq? 1 

L) msmvi Rxe‡b bvixi cÖavb f~wgKv e¨vL¨v Ki| 2 

M) Avwgbyi ingv‡bi e„× evev-gvi Ae ’̄vi cwi‡cÖw¶‡Z evsjv‡`‡ki 

cÖeYx‡`i Ae ’̄v e¨vL¨v Ki| 3 

N) DÏxc‡K ewY©Z e„× evev-gvi Av‡jv‡K cÖexY‡`i mgm¨v¸‡jv eY©bv 

Ki| 4 

    

Aa©-evwl©K cix¶v- 2020 

†kªwY : mßg 

  welq : evsjv‡`k I wek¦ cwiPq welq †KvW : 150 

(m„Rbkxj) 

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU c~Y©gvb -70 

[†h †Kvb 7wU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 

 

1| QK- 1 t wbR Rwg‡Z KvR, nKvwi, w`b gRy‡ii KvR| 

 QK- 2 t wngvMvi, wmivwgK wkí, wmé wkí| 

K) KzwUi wkí Kvnv‡K e‡j? 1 

L) evsjv‡`k GKwU K…wl cÖavb †`k- e¨vL¨v Ki| 2 

M) QK- 1 G Dwj­wLZ KvR †Kvb ai‡bi A_©‡bwZK Kv‡Ri Aš—f~©³? 

e¨vL¨v Ki| 3 

N) QK- 2 G Dwj­wLZ wkí RvZxq A_©bxwZ‡Z ¸i“Z¡c~Y© Ae`vb ivL‡e- 

Dw³wUi h_v_©Zv g~j¨vqb Ki| 4 

2| h‡kv‡ii gvIqv cwiev‡ii m`m¨‡`i wb‡q Kuv_v, KvR Kiv kvwo, weQvbvi 

Pv`i, c`©v I e¨vM ˆZwi K‡i †`vKv‡b †`q I XvKvq cvVvq| gvIqvi 

evbv‡bv wKQy wmé kvwo Avos-G I †`Iqv nq| G‡Z K‡i Zvi Ae ’̄vi DbœwZ 

n‡”Q| 

K) SAFTA Gi c~Y©i“c Kx? 1 

L) AbvbyôvwbK Kvh©µg ej‡Z wK eySvq? 2 

M) DÏxc‡K gvIqvi KvR †Kvb wk‡íi Aš—M©Z? e¨vL¨v Ki| 3 

N) gvIqvi g‡Zv G KvR RvZxq A_©bxwZ‡Z KZLvwb Ae`vb ivL‡Z cv‡i 

e‡j Zzwg g‡b Ki? †Zvgvi gZvgZ e¨³ Ki| 4 

3| wkí- 1 t Drcv`b I wecY‡bi KvRwU cÖavbZ gvwjK wb‡RB Zvi cwiev‡ii 

m`m¨‡`i wb‡q K‡i _v‡Kb| 

 wkí- 2 t cÖPzi g~jab, `¶ kªwgK I AwfÁ e¨e ’̄vc‡Ki cÖ‡qvRb nq| 

K) evsjv‡`‡ki c‡Y¨i eo †µZv †Kvb †`k? 1 

L) mvaviYZ †Kvb †Kvb †`k n‡Z evsjv‡`k cY¨ mvgMÖx Avg`vwb K‡i? 2 

cÖexY AwaKvi 

¯̂vaxbZv mswk­ó 

AwaKvi 

AskMÖnY mswk­ó 

AwaKvi 

? 



M) wkí- 1 G †Kvb ai‡bi wk‡íi Bw½Z Kiv n‡q‡Q? e¨vL¨v Ki| 3 

N) wkí- 1 I wkí- 2 G `yB ai‡bi wkíB wK ïay Avgv‡`i RvZxq 

A_©bxwZ‡Z ¸i“Z¡c~Y© Ae`vb ivL‡Q? †Zvgvi DË‡ii mc‡¶ hyw³ 

`vI| 4 

4| QKwU †`L Ges wb‡Pi cÖkœ¸‡jvi DËi `vI t 

 

 

 

 

 

K) AvaywbK MYZ‡š¿i wfwË Kx? 1 

L) wbe©vPb KZ cÖKvi I wK wK? 2 

M) cÖ`Ë Q‡K ÔKÕ As‡k cÖ`Ë wbe©vPb c×wZi Î“wU¸‡jv †jL| 3 

N) cÖ`Ë Q‡K ÔLÕ As‡k cÖ`Ë wbe©vPb c×wZi †h me Î“wU †`L‡Z cvI, 

Zv we‡k­lY Ki| 4 

5| QKwU †`L t 

 

 

 

 

K) wbe©vPb Kx? 1 

L) MY‡fvU ej‡Z wK eySvq? 2 

M) DÏxc‡Ki ÔKÕ †Z Kx Kx wbe©vPb nq? eY©bv Ki| 3 

N) ‡`‡k mykvmb cÖwZôvi Rb¨ DÏxc‡Ki ÔKÕ I ÔLÕ mgfv‡e ¸i“Z¡c~Y©- 

eY©bv Ki| 4 

6| †mv‡nj beg RvZxq msm` wbe©vP‡b cÖ_gev‡ii g‡Zv †fvU cÖ`vb K‡i| Lye 

Drmvn DÏxcbv wb‡q †m †fvU †K‡›`ª hvq Ges jvB‡b `uvovq| Zvici 

`vwqZ¡cÖvß Awdmv‡ii KvQ †_‡K e¨vjU †ccvi wb‡q †fvU cÖ`v‡bi Rb¨ 

†Mvcb K‡¶ wM‡q cQ‡›`i cÖv_x©‡K †fvU †`q| 

K)  †`‡k eZ©gv‡b KZwU BDwbqb cwil` Av‡Q? 1 

L) wbe©vPbx GjvKv ej‡Z wK eySvq? 2 

M) DÏxc‡K †mv‡n‡ji †fvU`vb c×wZ e¨vL¨v Ki| 3 

N) Kx Kx †hvM¨Zv _vKvq †mv‡nj †fvUvwaKvi cÖvß n‡q‡Q? Zv eY©bv Ki|4 

7| wbæweË cwiev‡ii mš—vb Avw`j Rvcv‡b hvb| †mLv‡b KvR K‡i A_© DcvR©b 

K‡i| Zvi cvVv‡bv A_© w`‡q evsjv‡`‡k Zvi cwievi GLb ¯̂v”Q‡›`¨ 

w`bvwZcvZ Ki‡Q| 

K) 2015-16 mv‡ji wnmve Abyhvqx evsjv‡`‡k RbmsL¨v KZ wQj? 1 

L) RbmsL¨v cÖe„w×i nvi wK‡mi Dci wbf©i K‡i? 2 

M) DÏxc‡K Avw`‡ji Rvcvb hvIqv †Kvb ai‡bi ’̄vbvš—i Zv e¨vL¨v  

Ki| 3 

N) DÏxc‡K Dwj­wLZ G ’̄vbvš—i A_©‰bwZK Dbœq‡b f~wgKv iv‡L- G 

m¤ú‡K© †Zvgvi gZvgZ e¨³ Ki| 4 

8| evsjv‡`k GKwU Rbeûj †`k| G‡`‡k A‡bK Kvi‡Y µgvMZfv‡e 

RbmsL¨v †e‡o P‡j‡Q| RbmsL¨v evovi cÖfv‡ei Rb¨ AwaK RbmsL¨v 

bvbvwea mvgvwRK, ivR‰bwZK I A_©‰bwZK mgm¨vI m„wó Ki‡Z cv‡i| 

K) evsjv‡`‡k cÖwZeQi KZ j¶ †jvK e„w× cv‡”Q? 1 

L) RbmsL¨v n«vm e„w×i gyL¨ KviY¸‡jv wK wK? 2 

M) evsjv‡`‡k RbmsL¨v e„w×i KviY m¤ú‡K© eY©bv Ki| 3 

N) evsjv‡`‡k RbmsL¨v e„w×i cÖfve m¤ú‡K© †Zvgvi gZvgZ e¨³ Ki| 4 

9| QK Ñ ÔKÕ QK Ñ ÔLÕ 

 `ª“Z RbmsL¨v e„w× ebR m¤ú`| 

K…wl Rwg| 

M¨vm I †Zj m¤ú`| 

cvwb m¤ú`| 

K) 2010 mv‡j evsjv‡`‡k cÖwZeM© wK.wg. G RbmsL¨vi NbZ¡ KZ wQj? 1 

L) Awk¶v wKfv‡e RbmsL¨v e„w×‡Z mvnvh¨ K‡i e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki ÔKÕ Q‡Ki welqwU ÔLÕ Q‡Ki Dci †h Pvc m„wó K‡i Zv 

ms‡¶‡c eY©bv Ki| 3 

N) ÔKÕ Q‡Ki mgm¨v mgvav‡bi Dcvq g~j cv‡Vi Av‡jv‡K eY©bv Ki| 4 

MÑwefvM t Avb›` cvV 

wbe©vPb 

K. cÖZ¨¶ wbe©vPb L. c‡iv¶ wbe©vPb 

wbe©vPb 

K. ? 

 L. ’̄vbxq ch©v‡q wbe©vPb 



9| m„Rb mßg †kªwYi QvÎ| †m covïbvq †Zgb fv‡jv bv n‡jI ‹̄z‡ji wbqg-k„•Ljv 

†g‡b Pjvi e¨vcv‡i Zvi †Kvb Î“wU †bB| †m wbqwgZ ‹̄z‡j Dcw ’̄Z _v‡K, 

cÖ_g †e‡Â e‡m| wk¶K‡`i cÖwZwU K_v g‡bv‡hvM w`‡q †kv‡b Ges cÖ‡qvR‡b 

†bvU K‡i †bq| Zv‡K †KD KL‡bv ivM ev Af ª̀Zv Ki‡Z †`‡Lwb| 

K) ÔAv`yfvBÕ MíwU †K wj‡L‡Qb? 1 

L) Av`yfvB‡qi Acivaxi b¨vq D‡ØM-Kw¤úZ nIqvi KviY e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki m„R‡bi mv‡_ ÔAv`yfvBÕ M‡íi †Kvb Pwi‡Îi mv`„k¨ i‡q‡Q? 

Av‡jvPbv Ki| 3 

N) ÒDÏxcKwU ÔAv`yfvBÕ M‡íi AvswkK fve aviY K‡i‡Q gvÎ, m¤ú~Y© fve 

bqÓ- we‡k­lY K‡iv| 4 

10| kvnxb gyw³Kvgx ¯̂vaxb ev½vwji cÖwZwbwa| cvK evwnbxi nv‡Z wb‡Ri Rxeb 

nvwm gy‡L wewj‡q w`‡qwQj| wewbg‡q ¯̂cœ †`‡LwQj ¯̂vaxb evsjvi, ivóªfvlv 

evsjvq K_v ejvi|  

K)  †RjLvbvq Wv³vi KLb G‡jb? 1 

L) Gevi Avcbvi PvKwi ivLv KwVb n‡e- Kx cÖm‡½ Dw³wU Kiv n‡qwQj? 2 

M) DÏxc‡Ki kvnx‡bi g‡a¨ eyjyi †Kvb ˆewk‡ó¨i cÖwZdjb N‡U‡Q? e¨vL¨v 

Ki| 3 

N) DÏxcK I ÔeyjyÕ MíwU †hb ev½vwji cÖv‡Yi BwZnvm- Dw³wU we‡k­lY 

Ki| 4 

11| evsjvi wk¶K iwe evey Zuvi wcwiq‡W cÖvq QvÎ‡`i wjL‡Z w`‡Zb| fvlv 

wel‡q Zuvi aviYv AZ¨š— cÖLi| wZwb QvÎ‡`i †jLvi †¶‡Î †h‡Kvb GKwU 

ixwZ AbymiY Ki‡Z ej‡Zb| wKš‘ Zviv RMvwLPzwo cvwK‡q emZ| wZwb 

†jLvq ¸i“PÊvjx †gv‡UB mn¨ Ki‡Z cvi‡Zb bv| 

K) Ôe¨MÖÕ k‡ãi A_© Kx? 1 

L) mZxbv_ eveyi mg¯— ivM M‡Y‡ki Ici coj †Kb? 2 

M) DÏxc‡Ki iwe evey Ô¸i“PÊvjxÕ M‡íi †Kvb Pwi‡Îi cÖwZwbwaZ¡ 

K‡i‡Qb- e¨vL¨v Ki| 3 

N) Ô¸i“PÊvjxÕ Mívbymv‡i cwÊZgkvB Ô¸i“PÊvjxÕ kãwU Kxfv‡e 

we‡k­lY K‡ib? DÏxc‡Ki Av‡jv‡K eywS‡q wjL| 4 

Aa©-evwl©K cix¶v- 2020 

†kªwY : mßg 

welq : evsjv 1g cÎ 

(m„Rbkxj) 

mgq : 2.30 NÈv c~Y©gvb -70 

[cÖ‡Z¨K wefvM †_‡K Kgc‡¶ 2wU mn †gvU 7wU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 

 

K wefvM Ñ M`¨ 

1| wiwbi eqm cuvP eQi| evev †eu‡P †bB, gv A‡b¨i evmvq KvR K‡i| †QvU 

wiwb mvivw`b evwo‡Z GKv GKv _v‡K| mÜ¨v‡ejvq gv N‡i wdi‡j ïi“ nq 

Zvi hZ Ave`vi| gv wb‡Ri mva¨g‡Zv Kb¨vi Ave`vi †gUv‡bvi †Póv 

Ki‡jI evevi Afve c~iY Ki‡Z cv‡ib bv| 

K) ÔKveywjIqvjvÕ M‡í kw¼Z ¯̂fv‡ei gvbylwU †K? 1 

L) ingZ gvwU‡Z e‡m c‡o †Kb? 2 

M) DÏxc‡Ki wiwb ÔKveywjIqvjvÕ M‡íi †Kvb welqwU‡K Zz‡j a‡i? e¨vL¨v 

Ki| 3 

N) ÔwcZ…‡ø‡ni AvKv•¶vB DÏxc‡Ki g~jmyiÕ- ÔKveywjIqvjvÕ M‡íi Av‡jv‡K 

we‡k­lY Ki| 4 

2| Ògayi †P‡qI Av‡Q gayi 

 ‡m GB Avgvi †`‡ki gvwU 

 Avgvi †`‡ki c‡_i a~jv 

 LuvwU †mvbvi PvB‡Z LuvwUÓ| 

K)  †gŠwj Kx evbv‡Z Pvq? 1 

L) KweZvq memgq bZzb K_v ej‡Z n‡e †Kb? 2 

M) Ôkã †_‡K KweZvÕ cÖe‡Ü ewY©Z KweZvi ˆewk‡ó¨i mv‡_ DÏxc‡Ki 

KweZvi Kx wgj cvIqv hvq? e¨vL¨v Ki| 3 

N) ÔKweZv wjL‡Z n‡j ¯̂cœ †`L‡Z n‡eÕ- Dw³wU we‡k­lY Ki| 4 

 



3| iZb‡K †c‡q †cv÷gv÷vi wbR †g‡q‡K A‡bKUv fy‡j _vKvi †Póv K‡i| 

iZb †cv÷gv÷vi‡K ivbœv K‡i, Kvco ay‡q mvnvh¨ K‡i| †cv÷gv÷vi Amy¯’ 

n‡j iZb Zv‡K Jla LvIqvq| gv_vq RjcwÆ †`q| 

K) AvdMvwb¯—v‡bi ivRavbx †Kv_vq? 1 

L) wgwbi evevi †PvL QjQj K‡i DVj †Kb? 2 

M) DÏxcKwUi mv‡_ ÔKveywjIqvjvÕ M‡íi mv`„k¨ †`LvI| 3 

N) Ò‡cv÷gv÷vi ing‡Zi m¤ú~Y© cÖwZ”Qwe Kx? †hŠw³K gZvgZ `vI| 4 

4| wkwki I kvIb `yB eÜz K·evRvi hvIqvi c‡_ moK `yN©Ubvq ¸i“Zi 

AvnZ nq| wkwki gvivZ¥Kfv‡e AvnZ n‡jI kvIb wb‡R‡K mvg‡j †bq 

Ges wkwki‡K nvmcvZv‡j wb‡q hvq| eÜz kvI‡bi mnvqZvq wkwki ax‡i 

ax‡i my ’̄ n‡q I‡V| 

K) †mB †Q‡jwUÕ bvwUKvq †Kvb fve cÖKvk †c‡q‡Q? 1 

L) AviRy cvwLi mv‡_ K_v ejwQj †Kb? 2 

M) DÏxc‡Ki kvI‡bi mv‡_ Ô‡mB †Q‡jwUÕ bvwUKvi mvey Pwi‡Îi ˆemv`„k¨ 

Zy‡j ai| 3 

N) Ôwec‡`i eÜzB cÖK…Z eÜzÕ gš—e¨wU DÏxcK I Ô‡mB †Q‡jwUÕ bvwUKvi 

Av‡jv‡K g~j¨vqb Ki| 4 

L- wefvM Ñ KweZv 

5| Kvgvj †nv‡mb GKRb kªwgK| mvivw`b Kj-KviLvbvq KvR K‡i hv cvq Zv 

w`‡qB †m RxweKv wbe©vn K‡i| GKw`b KvR Ki‡Z bv cvi‡j, eD-ev”Pv 

wb‡q bv †L‡q _vK‡Z nq| Kvgvj †nv‡mb Zvi kª‡gi mwVK gyj¨ cvq bv| 

ZviciI Zv‡K nvofv½v kªg w`‡Z nq| 

K) Ôev®úkKUÕ Kx? 1 

L) Ô‡PvL †d‡U Gj RjÕ- †Kb? eywS‡q ej| 2 

M) DÏxc‡Ki Kvgvj †nv‡m‡bi g‡a¨ ÔKzwj gRyiÕ KweZvi †Kvb w`KwU 

dz‡U D‡V‡Q? e¨vL¨v Ki|  

N) ÒDÏxc‡Ki Kvgvj †nv‡m‡bi g‡Zv kªwgK‡`i c‡¶B Kwe Kjg 

a‡i‡Qb|Ó ÔK zwj-gRyiÕ KweZv Aej¤^‡b we‡k­lY K‡iv| 4 

6| ü`‡qi Rb¥ MÖv‡g| wKš‘ †m MÖvg cQ›` K‡i bv| ü`‡qi kn‡ii eÜziv Zvi 

MÖv‡g †eov‡Z †h‡Z PvB‡j †m wb‡la K‡i †`q| e‡j, MÖv‡g †`Lvi g‡Zv 

wKQyB †bB kn‡ii g‡Zv| †Zviv MÖv‡g wM‡q gRv cvwe bv| 

K) ÔAvgvi evwoÕ KweZvq Kx av‡bi wPuovi K_v ejv n‡q‡Q? 1 

L) Kwe mKvj †ejv Kxfv‡e †R‡M I‡Vb? 2 

M) DÏxc‡Ki mv‡_ ÔAvgvi evwoÕ KweZvi ˆemv`„k¨ †Kv_vq- Zv e¨vL¨v 

Ki| 3 

N) ÒDÏxc‡Ki ü`q ÔAvgvi evwoÕ KweZvi Kwei m¤ú~Y© wecixZÓ- g~j¨vqb 

Ki| 4 

7|  †QvU‡`i eo‡`i mK‡ji, Mwi‡ei wbt‡¯̂i dwK‡ii 

 Avgvi G †`k me gvby‡li, me gvby‡li| 

  †bB †f`v‡f` †n_v Pvlv Avi Pvgv‡i, 

  †bB †f`v‡f` †n_v Kzwj Avi Kvgv‡i 

 wn› ỳ, gymwjg, †eŠ×, wLª÷vb, †`kgvZv GK mK‡ji| 

K) ÔcÖÁvÕ k‡ãi A_© Kx? 1 

L) Ômvg¨Õ KweZvq cÖwZdwjZ Amv¤cÖ`vwqK †PZbvi w`KwU e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxcKwU Ômvg¨Õ KweZvi †Kvb w`KwUi m‡½ mv`„k¨c~Y©? e¨vL¨v Ki| 3 

N) ÒDÏxc‡K cÖwZdwjZ †PZbv Ômvg¨Õ KweZvi g~j †PZbv‡KB wb‡`©k 

K‡i|Ó- gš—e¨wUi h_v_©Zv e¨vL¨v K‡iv| 4 

8| ÒAvgv‡`i †QvU MÖvg gv‡qi mgvb 

 Av‡jv w`‡q evqy w`‡q euvPvB‡Q cÖvY 

 gvV fiv avb Avi Rj fiv w`wN 

 Puv‡`i wKiY †j‡M K‡i wSwKwgwK 

 AvgMvQ RvgMvQ euvkSvo †hb, 

 wg‡j wg‡k Av‡Q Iiv AvZ¥xq †nb|Ó 

K) Keix Kjv wK‡mi Rb¨ weL¨vZ? 1 

L) Kwe Zvi wcÖqRb‡K Kx Kx †L‡Z w`‡eb Ges †Kb? 2 

M) DÏxc‡K ewY©Z AvenvIqv ÔAvgvi evwoÕ KweZvq †Kvb w`KwU wb‡`©k 

K‡i? e¨vL¨v K‡iv| 3 

N) Ôwg‡j wg‡k Av‡Q Iiv AvZ¥xq †nbÕ- DÏxc‡Ki GB PiYwU ÔAvgvi evwoÕ 

KweZvi mgMÖ fve avi‡Y KZUzKz mg_©? hyw³ w`‡q g~j¨vqb K‡iv| 4 



Aa©-evwl©K cix¶v- 2020 
†kªwY : mßg 

welq : MwYZ  

(m„Rbkxj) 

mgq : 2.30 NÈv c~Y©gvb -70 

[we: `ª:- Wvb cvk¦©¯’ msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK|] 

cvUxMwYZ 

 †h †Kvb 2wUi DËi `vI t 210 = 20 

1| GKwU mgevq mwgwZi hZRb m`m¨ wQj cÖ‡Z¨‡K ZZ 20 UvKv K‡i Puv`v 

†`Iqvq †gvU 20480.00 UvKv n‡jv| 

K)  †gvU Puv`vi cwigvY ÔKÕ Gi gva¨‡g cÖKvk Ki| 2 

L) mwgwZi m`m¨ msL¨v wbY©q Ki| 4 

M)  †gvU Puv`vi mv‡_ KZ UvKv †hvM Ki‡j P uv`vi cwigvY c~Y©eM© msL¨v 

n‡e? 4 

2| GKwU †PŠev”Pvq wZbwU bj Av‡Q| 1g I 2q bj Øviv h_vµ‡g 30 wgwbU 

Ges 20 wgwb‡U †PŠev”PvwU c~Y© nq| 3q bj Øviv c~Y© †PŠev”PvwU 60 wgwb‡U 

Lvwj nq| 

K) 1g bj Øviv 5 wgwb‡U †PŠev”PvwUi KZ Ask c~Y© n‡e? 2 

L) wZbwU bj GKm‡½ †Lvjv _vK‡j †PŠev”PvwU KZ wgwb‡U c~Y© n‡e? 4 

M) 2q bj KLb eÜ Ki‡j 1g, 2q I 3q bj Øviv †PŠev”PvwU 10 wgwb‡U 

cvwb c~Y© n‡e? 4 

3| GKwU AvqZvKvi evMv‡bi ˆ`N©¨ 50 wg: Ges cÖ ’̄ 30 wg: Ges evMv‡bi 

wfZ‡ii Pvwiw`‡K 2 wg: PIov iv¯—v Av‡Q| 

K) Dc‡ii Z‡_¨i Av‡jv‡K AvbycvwZK wPÎ AsKb Ki| 2 

L) iv¯—vi †¶Îdj wbY©q Ki| 4 

M) iv¯—vev‡` evMv‡bi cwimxgvq †eov w`‡Z cÖwZ wgUv‡i 30 UvKv wnmv‡e 

†gvU KZ LiP n‡e? 4 

exRMwYZ  

†h †Kvb 2wUi DËi `vI t 210 = 20 

4| p = x2 – xy, Q = x2 + xy + y2
 Ges R = x4 + x2y2 + y4 

K) p – Q = KZ? 2 



L) p I Q Gi †hvMdj I ¸Ydj wbY©q Ki| 4 

M) QR  Q2 – p wbY©q Ki| 4 

5| A = 
3

x2 − x − 2
, B = 

32

x2 + x − 6
, C = 

1

x2 + 4x + 3
 n‡j 

K) cÖ_g fMœvs‡ki ni‡K Drcv`‡K we‡k­lY Ki| 2 

L) A + B = KZ wbY©q Ki| 4 

M) A + B – C = KZ wbY©q Ki| 4 

6| gvZvi eqm Kb¨vi eq‡mi 3 ¸Y| 5 eQi ci Zv‡`i eq‡mi mgwó 70 eQi 

n‡e|   

K) Kb¨vi eZ©gvb eqm x eQi a‡i GKwU exRMwYZxq mgxKiY MVb Ki|

 2 

L) gvZv I Kb¨vi eZ©gvb eq‡mi cv_©K¨ wbY©q Ki| 4 

M) 15 eQi ci gvZv I Kb¨vi eq‡mi AbycvZ KZ n‡e? 4 

R¨vwgwZ 

†h †Kvb 2wUi DËi `vI t 210 = 20 

7| ABC G ABC > ACB Ges D nj BC evûi ga¨we›`y|  

K) Z‡_¨i Av‡jv‡K wPÎwU AsKb Ki| 2 

L)  †`LvI †h, AC > AB. 4 

M) cÖgvY Ki †h, AB + AC > 2AD. 4 

8| GKwU wÎfy‡Ri `yBwU evû h_vµ‡g a = 3 †m.wg. Ges b = 4 †m.wg. Avi 

GKwU †KvY B = 30. 

K) B Gi mgvb K‡i GKwU †KvY AsKb Ki| 2 

L) GKwU wÎfyR AuvK, hvi `yBwU evû a Ges b Gi mgvb Ges Aš—fy©³ 

†KvY B Gi mgvb nq? 4 

M) Ggb GKwU wÎfyR AsKb Ki, hvi GKwU evû b Ges B Gi wecixZ 

evûi cwigvY 2a nq| 4 

9| ABC GKwU mgevû wÎfyR| 

K) wÎfyRwU AuvK| 2 

L) cÖgvY Ki †h, ABC = BAC = ACB. 4 

M) BC evûi ga¨we›`y D n‡j cÖgvY Ki †h AD ga¨gv wÎfyRwU‡K `yBwU 

me©mg wÎfy‡R wef³ K‡i| 4 

cwimsL¨vb 

†h †Kvb 1wUi DËi `vI t 110 = 10 

10| 30 Rb kªwg‡Ki N›Uv cÖwZ gRywi (UvKvq) wb‡P †`Iqv nj :  

 40, 50, 44, 40, 45, 44, 52, 44, 43, 46. 48, 51, 47, 49, 42, 

52, 50, 44, 40, 47, 48, 45, 42, 48, 44, 50, 56, 54, 45, 50 

K) †kªwYmsL¨v wbY©‡qi m~ÎwU wjL| 2 

L) †kªwYe¨vwß 5 wb‡q MYmsL¨v mviYx ˆZix Ki| 4 

M) mviwY n‡Z AvqZ‡jL AvK| 4 

11| 30 Rb Qv‡Îi IRb (†KwR‡Z) wb‡P †`Iqv nj : 

 20, 22, 30, 25, 28, 30, 35, 40, 25, 20, 28, 40, 45, 50,40, 

35, 40, 40, 35, 25, 35, 35,40, 25, 20, 30, 35, 35, 50, 40 

K) DcvË¸‡jv‡K gv‡bi µgAbymv‡i mvRvI| 2 

L)  †kªwYe¨vwß 5 a‡i MYmsL¨v mviwY ˆZwi Ki| 4 

M) Dcv‡Ëi Mo wbY©q Ki| 4 



Aa©-evwl©K cix¶v- 2020 

†kªwY : mßg 

  welq : evsjv 2q cÎ

 welq †KvW : 102 

mgq :  2.30 NÈv

 c~Y©gvb -70 

e¨vKiY Ask 

1| †h †Kvb 4wU cÖ‡kœi DËi wjL‡Z n‡e t 45 = 20 

K) KviK Kv‡K e‡j? KviK KZ cÖKvi I wK wK? D`vniY `vI| 

L) DcmM© Kv‡K e‡j? Dcm‡M©i cÖ‡qvRbxqZv Av‡jvPbv Ki| 

M) GKB kã wfbœ A_© cÖ‡qvM K‡i †`LvI : 

 Pjv, cov 

N) wfbœv_©K kã †jL : 

 



Kgj

†Kvgj

   



Øxc

wØc

 

O) GK K_vq cÖKvk Ki : 

 Avq ey‡S e¨q K‡i †h, P¶zi m¤§y‡L msNwUZ, bó nIqvB ¯̂fve hvi,  

 hv c~‡e© wQj GLb †bB| 

2| Aby‡”Q †jL : 5 

 mZZv 

 A_ev, 

 Avgvi gv 

3| K) mvivsk †jL t 10 

 wb›`v bv _vwK‡j c„w_ex‡Z Rxe‡bi †MŠie wK _vwKZ? GKUv fv‡jv Kv‡R 

nvZ w`jvg, Zvnvi wb›`v †Kn K‡i bv,- †m fv‡jv Kv‡Ri `vg Kx?- GKUv 

fv‡jv wKQy wjwLjvg, Zvnvi wb›`yK †Kn bvB- fv‡jv MÖ‡š’i c‡¶ Ggb 

gg©vwš—K Abv`i Kx n‡Z cv‡i? Rxeb‡K ag©PP©vq DrmM© Kwijvg, hw` 

†Kv‡bv g›` †jvK Zvnvi g‡a¨ g›` AwfcÖvq bv †`wLj, Z‡e mvayZv †h 

wbZvš—B mn nBqv cwoj| gnË¡‡K  c‡` c‡` KuvUv gvovBqv Pwj‡Z nq| 

Bnv‡Z †h nvi gv‡b ex‡ii m`MwZ †m jvf K‡i bv| c„w_ex‡Z wb›`v †`vlx‡K 

ms‡kvab Kwievi R‡b¨ Av‡Q Zvnv b‡n| gnË¡‡K †MŠie †`Iqv Zvnvi GKUv 

g¯— KvR| 

A_ev, 

 L) mvigg© †jL t 

   †Kv_vq ¯̂M©, †Kv_vq biK? †K e‡j Zv eû`~i? 

  gvby‡li gv‡S ¯̂M© biK- gvby‡l‡Z myivmyi 

  wicyi Zvo‡b hLb †gv‡`i we‡eK cvq‡Mv jq, 

  AvZ¥M­vwbi biK Ab‡j ZLwb cywo‡Z nq| 

  cÖxwZ I †cÖ‡gi cyY¨ euva‡b h‡e wgwj ci¯ú‡i 

  ¯̂M© Avwmqv `uvovq ZLb Avgv‡`iB Kzu‡oN‡i| 

4|  fve m¤cÖmviY wjL t (†h †Kv‡bv 1wU) 10 

K) PwiÎ gvbe Rxe‡bi Ag~j¨ m¤ú`| 

L) `~R©b weØvb nB‡jI cwiZ¨vR¨| 

5|  Av‡e`b cÎ/ e¨w³MZ cÎ wjL t (†h †Kv‡bv 1wU) 10 

 (K) g‡b Ki †Zvgvi bvg mwdK| †Zvgvi †QvU fvB ivnvZ, XvKvq 

†nv‡÷‡j †_‡K cov‡kvbv K‡i| QvÎRxe‡b wk¶v md‡ii m¤ú‡K© 

eY©bv K‡i, †QvU fvB‡qi wbKU GKLvbv cÎ wjL| 

A_ev, 

 (L) g‡b Ki, †Zvgvi bvg Avw`Z¨| Zzwg †m›U c­¨vwmWm& ¯‹zj GÛ 

K‡j‡Ri mßg †kªwYi QvÎ| we`¨vj‡q †kªwY Kvh©µg PjvKvjxb nVvr 

Amy ’̄ n‡q covq, cieZx© wcwiqW †_‡K QywU †P‡q cÖavb wk¶K‡K 

GKwU `iLv¯— wjL| 

6| †h †Kv‡bv GKwU wel‡q iPbv wjL t 15 

K) †Zvgvi wcÖq wk¶K 

 L) evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK †mŠ›`h©  

 M)  †Zvgvi wcÖq wk¶K 

 



Aa©-evwl©K cix¶v- 2020 

†kªwY : mßg 

  welq : K…wl wk¶v  

(m„Rbkxj) 

mgq : 2 NÈv 20 wgwbU c~Y©gvb -70 

[†h †Kvb mvZwU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|) 

1| MwY wgqvi evwowU Kg e„wócvZ cÖeY AÂ‡j n‡jI cÖPzi kvKmeRx Drcv`b 

nq| MwY wgqv wKQy UvUKv kvKmeRx wb‡q Zvi gv‡qi mv‡_ PÆMÖv‡gi 

PKevRv‡i gvgvi evwo‡Z †eov‡Z hvq| †mLv‡b GKw`b †m †`‡L nVvr K‡i 

AvKvk NbKv‡jv †g‡N †X‡K Av‡m I So evZvm ïi“ nq Gi ci ïi“ nq 

e„wó| 

K) Liv Kx? 1 

L) AvenvIqv I Rjevqyi g‡a¨ 2wU cv_©K¨ †`LvI| 2 

M) DÏxc‡Ki Av‡jv‡K MwYwgqvi K…wl AÂ‡ji ˆewkó¨ †gŠmyg Abyhvqx 

eY©bv Ki| 3 

N) MwY wgqv I Zvi gvgv evwo AÂ‡j AvenvIqvi ˆewk‡ó¨i Zzjbv Ki| 4 

2| wefvM- 1 t jvjkvK, †e¸b, gwiP, †cu‡c, Kjv| 

 wefvM- 2 t dzjKwc, gyjv, Avjy, wS½v, wgwó Kzgov| 

K) Dw™¢` Kv‡K e‡j? 1 

L) Lwid- 1 †gŠmy‡gi 2wU ˆewkó¨ †jL| 2 

M) wefvM- 1 Gi dmj¸‡jv mviv eQi cvIqv hvq †Kb- e¨vL¨v Ki| 3 

N) wefvM- 2 Gi dmj¸‡jv mviv eQi cvIqv m¤¢e wKbv eY©bv Ki| 4 

3| wZwbœ I Zzwj `yB evÜex| wZwbœ ejj cÖwZKzj AvenvIqv I Rjevqyi cÖfv‡e 

dmj Drcv`b e¨vnZ nq| Zzwj ejj, w`‡bi ˆ`‡N©¨i Dci Av‡jv‡K 

ms‡e`bkxjZvi wfwË‡Z Dw™¢`‡K K‡qKwU fv‡M fvM Kiv nq| 

K) dmj Drcv`‡bi †gŠmyg KqwU? 1 

L) Lwid- 2 †gŠmy‡gi 2wU ˆewkó¨ †jL| 2 

M) DÏxc‡K Zzwji Dw³wU e¨vL¨v Ki| 3 

N) DÏxc‡K wZwbœi Dw³wU e¨vL¨v Ki| 4 



4| wPÎwU j¶ Ki : 

 
 

K) cvZvi is meyR nq †Kb? 1 

L) fyÆvi 2wU Rv‡Zi bvg †jL| 2 

M) Avgv‡`i †`‡k fyÆvi Pvl c×wZ eY©bv Ki| 3 

N) fyÆvi †ivM `gb c×wZ m¤ú‡K© eY©bv Ki| 4 

5| wPÎwU j¶ Ki t 

 

K)  †cqviv‡Z †Kvb wfUvwgb _v‡K? 1 

L)  †cqvivi 2wU Rv‡Zi bvg †jL| 2 

M)  †cqvivi Pviv †ivcY c×wZ eY©bv Ki| 3 

N)  †cqvivi cwiPh©v wKfv‡e Ki‡Z nq Zv eY©bv Ki| 4 

6| MÖvg evsjvq m¤ú~Y© gy³ ev Qvov Ae ’̄vq gyiwM cvjb Kiv nq| wKš‘ evwYwR¨K 

Lvgv‡i m¤ú~Y© Ave× Ae ’̄vq gyiwM cvjb Kiv nq|                  

K)  ˆK gvQ Pvl‡hvM¨ cyKz‡i Aš—Z KZ gvm cvwb _vK‡Z n‡e? 1 

L) gyiwM cvj‡b Aa© Ave× c×wZ ej‡Z wK eySvq? 2 

M) gy³ ev Qvov Ae ’̄vq wKfv‡e gyiwM cvjb Kiv hvq Zv eY©bv Ki| 3 

N) Ave× Ae ’̄vq wKfv‡e gyiwM cvjb Kiv hvq Zv eY©bv Ki| 4 

7|  Mdzi mv‡ne PvKwi †k‡l Aemi MÖn‡Yi ci GKwU Mi“i Lvgvi M‡o 

†Zv‡jb| Zvi Mi“¸‡jv fvjfv‡e †e‡o DV‡jI wKQ Mi“i Pvgovq ¶Z 

†`Lv †`q| wZwb j¶ Ki‡jb, ¶‡Zi i³ mn‡R eÜ nq bv| ZvB wZwb 

wPwš—Z n‡q c‡ob| 

K) gyL¨ cywó Dcv`vb Kv‡K e‡j? 1 

L) Dw™¢` wK wK Drm n‡Z 17wU DbœZ cywó Dcv`vb MÖnY K‡i? 2 

M) DÏxc‡Ki cÖ_g mgm¨vi KviY e¨vL¨v Ki| 3 

N) DÏxc‡Ki wØZxq mgm¨vi KviY e¨vL¨v Ki| 4 

8| A‡bK¸‡jv wRwbm GK‡Î cwP‡q ev KL‡bv GKwU gvÎ Dcv`vb ØvivI 

K‡¤úv÷ mvi ˆZwi Kiv hvq| `yB cÖwµqvq G mvi ˆZwi Kiv hvq| h_v (1) 

‘̄c c×wZ I (2) cwiLv c×wZ| 

K) cywó Kv‡K e‡j? 1 

L) ivmvqwbK mvi ej‡Z wK eySvq? 2 

M) cwiLv c×wZ‡Z K‡¤úv÷ mvi ˆZwii wPÎwU AsKb Ki| 3 

N) cwiLv c×wZ‡Z wKfv‡e K‡¤úv÷ mvi ˆZwi Kiv hvq Zv eY©bv Ki| 4 

9| kkvsK K…wl wk¶v K¬v‡m RvbZ cvij, Dw™¢‡`i cÖ‡qvRbxq wKQy cywó Dcv`vb 

i‡q‡Q| †m AviI Rvbj, Dw™¢‡`i g~j I Kv‡Ûi AMÖfvM ïwK‡q hvq GKwU 

¸i“Z¡c~Y© Dcv`v‡bi Afv‡e| Dw™¢‡`i RxebP‡µ wewfbœ cywó Dcv`vb wewfbœ 

KvR K‡i| 

K) Dw™¢‡`i †gvU cywó Dcv`vb KqwU? 1 

L)  †MŠY cywó Dcv`vb Kx? 2 

M) DÏxc‡K D‡j­wLZ mgm¨v †Kvb Dcv`vb Gi Afv‡e N‡U Zv e¨vL¨v 

Ki| 3 

N) DÏxc‡K †kl Dw³wU eY©bv Ki| 4 

10| nvB‡Wªv‡Rb, Aw·‡Rb, Kve©b, bvB‡Uªv‡Rb BZ¨vw` n‡”Q Dw™¢‡`i cÖ‡qvRbxq 

cywó Dcv`vb| Lv‡`¨i g‡a¨ †h‡Kvb GKwUi Afve Ab¨wU w`‡q c~Y© Kiv hvq 

bv| ZvB GB Dcv`vb¸‡jv‡K AZ¨vek¨Kxq cywó Dcv`vb e‡j| 

K) mvi Kx? 1 

L) meyR mv‡ii 2wU DcKvwiZv †jL| 2 

M) Dw™¢‡`i RxebP‡µ dmdiv‡mi KvR †jL| 3 

N) Dw™¢‡`i RxebP‡µ bvB‡Uªv‡R‡bi AfveRwbZ j¶Y¸‡jv †jL| 4 



10|  †mw`b Ggb GK mgq Avm‡e †hw`b NU‡e gnvcÖjq| hvi c~‡Y¨i cvj­v 

fvix n‡e †m m‡š—vlRbK cwiYwZ cv‡e| 

(K) Avw`qvZ k‡ãi A_© wK? 1 

(L) nvweqv ej‡Z wK eyS? †mLv‡b wK _vK‡e? 2 

(M) DÏxc‡K gnvcÖjq K_v ejv n‡q‡Q| †mB cÖj‡qi w`‡b wKfv‡e mewKQy 

aŸsm n‡q hv‡e? myiv KvwiAvn Gi Av‡jv‡K wjL| 3 

(N) †Kvb ai‡Yi c~‡Y¨i d‡j ciKv‡j m‡š—vlRbK cwiYwZ cvIqv hv‡e? 

we‡k­lY Ki| 4 

11| Ggb GK mgq wQj hLb gnvMÖš’ Avj Kzivbyj Kvixg wndR Kivi gva¨‡g 

msiw¶Z nZ| wKš‘ AvR mviv wek¦ GKwU c~Y©v½ MÖš’ wn‡m‡e GB Kzivb 

gvRx`‡K †c‡q‡Q| 

(K) ZvRwe` Kv‡K e‡j? 1 

(L) Kzivb gvwR` cÖ_‡g wKfv‡e bvwRj nq? 2 

(M) cweÎ Kzivb wKfv‡e msi¶Y Kiv n‡Zv? Dc¯’vcb Ki| 3 

(N) ÒKzivb gvRx‡`B i‡q‡Q mdj w`K wb‡`©kbvÓ Zzwg wK Gi mv‡_ 

GKgZ? we‡k­lY Ki| 4 

Aa©-evwl©K cix¶v- 2020 

†kªwY : mßg 

welq : Bmjvg I ˆbwZK wk¶v 

(m„Rbkxj) 

mgq :  2 NÈv 30 wgwbU c~Y©gvb -70 

†h †Kvb 7wU cÖ‡kœi DËi `vI| 

1| wg ÔKÕ mv‡ne GKRb †ggevi| wZwb miKvi †_‡K cÖvß wiwjd Mixe‡`i bv 

w`‡q evRv‡i wewµ K‡i †`q| Ges †m `wi`ª †jvK‡`i wewfbœ ARynvZ 

†`wL‡q VKvq| A_P myiv evKvivi 42bs Avqv‡Zi A‡_© mZ¨‡K †Mvcb bv 

Kivi wel‡q mZK© Kiv n‡q‡Q| 

(K)  †µva Gi Aviwe cÖwZkã wK? 1 

(L)  †jvf ej‡Z wK eyS? 2 

(M) wg ÔKÕ mv‡n‡ei KvR wK‡mi kvwgj? D³ Kv‡Ri d‡j Mixe‡`i gv‡S 

wK cÖwZwµqv m„wó n‡Z cv‡i? e¨vL¨v Ki| 3 

(N) DÏxc‡K D‡j­wLZ myiv evKvivi 42bs Avqv‡Zi ¸i“Z¡ e¨vL¨v 

Dc¯’vcb Ki| 4 

2| wg. ÔKÕ mv‡ne GKRb e¨vsK Kg©KZ©v| wZwb ¿̄x mš—vb wb‡q d¬¨vU evwo‡Z 

_v‡Kb A_P Zvi e„×v gv MÖv‡gi evwo‡Z †L‡q bv †L‡q †Kvbfv‡e w`b 

KvUv‡”Qb| gvi †Kvb Lei †bb bv| 

(K) cÖZviYv Kv‡K e‡j? 1 

(L) AvLjv‡K Rvwggv Kv‡K e‡j? 2 

(M) wg ÔKÕ mv‡n‡ei KvRwU wK kwiqZ m¤§Z? G wel‡q kwiq‡Z wK weavb 

i‡q‡Q? we‡k­lY Ki| 3 

(N) wg ÔKÕ mv‡n‡ei Ggb AvPi‡Y Zvi mš—vb‡`i Dci wKiƒc cÖwZwµqv 

fwel¨‡Z n‡Z cv‡i e‡j Zzwg g‡b Ki? we‡k­lY Ki| 4 

3| wg ÔMÕ mv‡ne Awdm mnKvix c‡` wb‡qvwRZ Av‡Qb| wZwb c`gh©v`v e„w×i 

Rb¨ em‡K †Zvkvg` Ki‡Z _v‡Kb| Ges Zvi †_‡K D”Pc` gh©v`v wewkó 

ÔNÕ mv‡ne‡K memgq nxb †Pv‡L †`‡Lb| Ges Zv‡K mwi‡q wb‡RB †m RvqMv 

`L‡ji †Póv K‡ib| 



(K)  †µva †Kv_v †_‡K Av‡m? 1 

(L) cÖZviYvi Kzdj wjL| 2 

(M) wg ÔMÕ Gi KvRwU wK‡mi kvwgj? †m wK‡mi Zvobvq G ai‡bi KvR 

K‡i‡Q? Gi d‡j mgv‡R wK cwiw ’̄wZ m„wó n‡Z cv‡i? 3 

(N) wg ÔMÕ mv‡n‡ei g‡a¨ wK‡mi Afve i‡q‡Q? †m wKfv‡e G‡nb KvR 

†_‡K †eu‡P _vK‡Z cv‡i? we‡k­lY Ki| 4 

4| Bewjk kqZvb‡K kqZv‡b cwiYZ Kiv n‡qwQj ïaygvÎ Cl©v cÖKv‡ki Rb¨| 

wZwb nhiZ Av`g (A.) Gi c`gh©v`v‡K Bl©v K‡iwQj| ZvB wZwb GZ †ewk 

Bev`Z Kivi ciI Zv‡K Aeva¨Zvi Kvi‡Y kqZv‡b cwiYZ Kiv n‡qwQj| 

(K)  †jvf Kv‡K e‡j? 1 

(L)  †µva m¤ú‡K© gnvbwe (m.) Gi GKwU nvw`m Zz‡j ai| 2 

(M) Bewjk kqZvb hw` Cl©vi Kvi‡Y Bev`ZKvix †_‡K kqZv‡b cwiYZ 

nq; †m‡¶‡Î Avgv‡`i KiYxq wK? Ges †Kb? 3 

(N) Cl©vi d‡j Avgiv wKfv‡e gvbwmK e¨vwaMÖ¯— n‡Z cvwi? Ges Gi d‡j 

mgv‡R wK cwiw ’̄wZ m„wó n‡Z cv‡i? 4 

5| gv, cÖwZ e„n¯úwZevi evmvq †g‡q‡`i agx©q wk¶vi †¶‡Î bxwZ I ˆbwZKZvi 

wel‡q †Rvo ZvwM` †`b| G‡¶‡Î gv ej‡jb, gnvbwe (m.) e‡j‡Qb, 

ÒAk­xjZv †h †Kv‡bv wRwbm‡K Lvivc K‡i Ges j¾vkxjZv †h‡Kv‡bv 

wRwbm‡K †mŠ›`h©gwÛZ K‡i|Ó (wZiwgwh) 

(K) m„wói †mev Kv‡K e‡j? 1 

(L) kªg ej‡Z wK eyS? kª‡gi AvIZvfy³ 1wU KvR wjL| 2 

(M) DÏxc‡K nvw`mwUi ¸i“Z¡ e¨vL¨v Ki Ges GB nvw`mwU Avgv‡`i 

Rxe‡b †Kvb cÖfve †dj‡Z cv‡i e‡j g‡b Ki? wKfv‡e? 3 

(N) GKRb gywg‡bi Rxe‡b kvjxbZvi ¸i“Z¡ KZUzKz? Gi mydjmn 

we‡k­lY Ki| 4 

6| gy¯—vK iv¯—v w`‡q nvUwQj nVvr †`Lj GK AÜ‡jvK iv¯—v cvi n‡Z cvi‡Q 

bv, ZLb †m †`uŠ‡o wM‡q †jvKwU‡K cvi K‡i w`j| 

(K)  †`vh‡Li AwMœ Kv‡K f¶b Ki‡e bv? 1 

(L) m„wói †mevg~jK K‡qKwU KvR wjL| 2 

(M) gy¯—v‡Ki KvRwU wK‡mi kvwgj? †m Giƒc AviI wK wK KvR Ki‡Z 

cv‡i? e¨vL¨v Ki| 3 

(N) kwiq‡Zi Av‡jv‡K gy¯—v‡Ki KvRwUi mydj Dc ’̄vcb Ki| 4 

7| mKj m„wó Avj­vni cwiRb| mevB mevi mv‡_ fv‡jv e¨envi Ki‡e, nK 

Av`vq Ki‡e| Ryjym Ki‡e bv| 

(K) AvLjv‡K nvwg`v Kv‡K e‡j? 1 

(L) AvZ¥xq ej‡Z wK eyS? 2 

(M) cvV¨eB‡qi 1bs nvw`m hv, gvbe †cÖm msµvš— Gi Av‡jv‡K Dc¯’vcb 

Ki †h, Avgiv wKfv‡e G‡K Aci‡K fv‡jvevme? 3 

(N) Avgiv wKfv‡e gvbeZvi ag© cvjb Ki‡Z cvwi? we‡k­lY Ki| 4 

8| ÒAvmgvb I Rwg‡b hv wKQy i‡q‡Q Zv †Kej GKR‡biB AvIZvaxb| GKgvÎ 

wZwbB mKj ¶gZvi gvwjK|Ó 

(K) me©cÖ_g †gvbvRvZ †K †K K‡iwQ‡jb? 1 

(L) Avey jvnve †K wQ‡jb? 2 

(M) DÏxc‡K ÒwZwbB mKj ¶gZvi gvwjKÓ ej‡Z Kv‡K eySv‡bv n‡q‡Q? 

Zvi ¶gZvi wewfbœ w`K Zz‡j ai| 3 

(N) myiv BLjv‡mi Av‡jv‡K Avj­vni cwiPq Zz‡j ai| 4 

9| gvbyl BnRM‡Zi RxebUv‡K †ewk cÖvavb¨ w`‡q _v‡K| A_P GwU ¶Y ’̄vqx 

cÖvPzh© Avi m¤ú‡`i †gv‡n wb‡R‡K †ewk gË iv‡L| 

(K) ZveŸvZ k‡ãi A_© wK? 1 

(L) Rvwng ej‡Z wK eyS? GwU †Kgb n‡e? 2 

(M) DÏxc‡K ¶Y ’̄vqx Rxe‡bi †gvn wKfv‡e gvbyl‡K †Q‡q †i‡L‡Q? myiv 

ZvKvmyi Gi Av‡jv‡K wjL| 3 

(N) BnRM‡Z gvby‡li wKfv‡e Rxeb cwiPvjbv Kiv DwPr? hv Zv‡`i 

ciKv‡j gyw³ jv‡f mnvqK n‡e? 4 

10| mygb mKvj †_‡K ivZ ch©š— mwVKfv‡e cÖ‡Z¨KwU wbZ¨Kg© cvjb K‡i| 



ZvB †m my›`i gvbwmKZv I my¯̂v‡ ’̄¨i AwaKvix n‡Z †c‡i‡Q| †m wbqwgZ 

kjfvmb Ges cwð‡gvËvbvmb Abykxjb K‡i| 

K) wbZ¨Kg© Kv‡K e‡j? 1 

L) cÖvZt K…‡Z¨i ¸i“Z¡ †jL| 2 

M) DÏxc‡Ki myg‡bi wbZ¨Kg© cvV¨eB‡qi Av‡jv‡K e¨vL¨v Ki| 3 

N) myg‡bi AbykxjbK…Z Avmb `ywUi cÖfve we‡k­lY Ki| 4 

11| iweb I cÖxZg `yRb cÖwZ‡ekx| iweb Zvi ¿̄x‡K KL‡bv g~j¨vqb K‡ib bv| 

Ab¨w`‡K cÖxZg Zvi ¿̄x‡K g~j¨vqb K‡ib| iwe‡bi msmv‡i me©`v SMov 

†j‡M _v‡K| ev”Pv‡`i †jLvcov nq bv| cÖxZ‡gi cwieviwU myLx cwievi| 

cÖxZg e‡jb, GKRb Av`k© gv‡qi nv‡Z Av`k© mš—vb M‡o DV‡Z cv‡i| 

ZvB bvix‡K m¤§vb I gh©v`v w`‡Z n‡e| 

K) Kg©ev` Kx? 1 

L) Aa©bvixk¦i ej‡Z Kx †evSvq? 2 

M) cÖxZ‡gi ¿̄x‡K g~j¨vq‡bi Kvi‡Y bvixi gh©v`v Kxfv‡e msiw¶Z n‡e? 

cvV¨eB‡qi Av‡jv‡K e¨vL¨v Ki| 3 

N) ÒGKRb Av`k© gv‡qi nv‡Z Av`k© mš—vb M‡o DV‡Z cv‡iÓ- cÖxZ‡gi 

K_vwUi h_v_©Zv g~j¨vqb Ki| 4 

 

Aa©-evwl©K cix¶v- 2020 

†kªwY : mßg 

welq : wn› ỳag© I ˆbwZK wk¶v 

(m„Rbkxj) 
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[†h †Kv‡bv mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb- 10|] 

 

1| mßg †kªwYi wn›`yag© I ˆbwZK wk¶v K¬v‡m wk¶K ej‡jb cÖ‡Z¨K K‡g©i dj 

Av‡Q| ag©vPvi‡Yi g~j j¶¨ n‡”Q †gv¶jvf I RM‡Zi Kj¨vY| Gfv‡eB 

RxevZ¥v wPigy³ jvf K‡i Ck¦‡ii mv‡_ wg‡k hvq| ZvB ejv hvq, mKj 

KvR Ck¦‡ii KvR| 

K) Kg©ev` Kv‡K e‡j? 1 

L)  †gv¶jvf ej‡Z Kx †evS? 2 

M) ag©vPiY †Zvgvi e¨w³MZ Rxe‡b †h ai‡bi cwieZ©b Avb‡Z cv‡i Zv 

e¨vL¨v Ki| 3 

N) wk¶‡Ki me©‡kl Dw³wU we‡k­lY Ki| 4 

2| mybxj GKRb ¯̂v ’̄¨ m‡PZb e¨w³| wKQyw`b a‡i wZwb †Kvgi I †gi“`‡Ûi 

e¨v_vq fyM‡Qb| ZvB Zvi fvB Zv‡K †`n A‡bKUv cZ‡½i g‡Zv †`Lvq 

GiKg GKwU Avmb Abykxjb Ki‡Z ej‡jb|  

K) c~e©výK…Z¨ Kv‡K e‡j? 1 

L) wbZ¨K‡g©i ¸i“Z¡ †jL| 2 

M) mybx‡ji fvB Zv‡K †Kvb Avmb Ki‡Z e‡jwQj? AvmbwUi Abykxjb 

c×wZ eY©bv Ki| 3 

N) D³ Avm‡bi cÖfve we‡k­lY Ki| 4 

3| g_yivi AZ¨vPvix ivRv wQ‡jb Ksm| Zvi AZ¨vPv‡i gZzivi cÖRviv AwZô 

n‡q D‡VwQj| ZvB Ks‡mi AZ¨vPvi †_‡K cÖRv‡`i i¶v Kivi Rb¨ fMevb 

kªxK…ò Rb¥MÖnY K‡ib| wZwb AZ¨vPvix ivRv Ksm‡K nZ¨v K‡ib|   

K) kªxK…ò †K wQ‡jb? 1 

L) kªxK…ò Kxfv‡e eKvmyi‡K ea K‡ib? e¨vL¨v Ki| 2 



M) fMevb kªxK…‡òi ˆbwZK wk¶v †Zvgvi Rxe‡b Kxfv‡e cÖ‡qvM Ki‡e? 

e¨vL¨v Ki| 3 

N) fMevb kªxK…‡òi Kvjxq bvM `gb Kvwnwb †jL| 4 

4|  

 

 

 

 

 

K) Rb¥vš—iev` Kx? 1 

L) Kg©dj Kxfv‡e †fvM Ki‡Z nq? 2 

M) K‡g©i mv‡_ Kg©d‡ji m¤úK© e¨vL¨v Ki| 3 

N) ÒRb¥vš—‡ii KviY nj Kg©ev`Ó Zzwg wK Zv g‡b Ki? DÏxc‡Ki 

Av‡jv‡K e¨vL¨v Ki| 4 

5| g‡nk¦i GKRb gnvcyi“l Øviv AbycÖvwYZ n‡qwQ‡jb| wZwb mvabvi Øviv gv 

Kvjx‡K Kb¨viƒ‡c `k©b K‡i‡Qb| g‡nk¦i ZvB GKwbôfv‡e gv‡qi Avivabv 

Ki‡Zb| mvabvi GKwbóZvq gv‡qi `k©b m¤¢e| 

K) DbœwZ jv‡fi GKgvÎ Dcvq Kx? 1 

L) ag©mfvi wePv‡i ¯̂vgx we‡eKvb›` †Kb †kªô e³v wn‡m‡e wbe©vwPZ nb? 2 

M) DÏxc‡K D‡j­wLZ g‡nk¦i †Kvb gnvcyi“‡li Øviv †Kb AbycÖvwYZ 

wQ‡jb, Zv e¨vL¨v Ki| 3 

N) ÒGKwbô mvabvq gv‡qi `k©b jvf Kiv hvq- DÏxc‡K D‡j­wLZ 

mva‡Ki Rxebvbymv‡i cvV¨eB‡qi Av‡jv‡K we‡k­lY Ki| 4 

6| wkLv AwZwi³ eB‡qi †evSv enb Kivi Kvi‡Y cÖvq mgq Kzu‡Rv n‡q Pjv‡div 

K‡i| GRb¨ Wv³v‡ii kiYvcbœ n‡j wZwb wkLv‡K GKwU Avmb wbqwgZ 

Abykxjb Ki‡Z e‡jb|                   

K) wbZ¨Kg© KZ cÖKvi? 1 

L) c~e©výK…‡Z¨i KiYxq¸‡jv †jL| 2 

M) Wv³v‡ii civg‡k©i AvmbwUi Abykxjb c×wZ e¨vL¨v Ki| 3 

N) Avgv‡`i kix‡ii Rb¨ D³ AvmbwUi ¸i“Z¡ we‡k­lY Ki| 4 

7| mywP Zvi VvKzigvi Kv‡Q ÒKÓ †`ex m¤^‡Ü Rvb‡Z Pvq| Zvi VvKzigv e‡jb, 

ÔKÕ †`ex GKRb mvwaKv wQ‡jb| Zuvi ¯̂vgxI GKRb gnr mvaK wQ‡jb| 

Rxe‡b myLx nIqvi Rb¨ wZwb A‡bK Dc‡`k †`b| 

K) kªxivgK…ò evsjv KZ mv‡j g„Zz¨eiY K‡ib? 1 

L) mvi`v †`ex ¯̂vgxi mvwbœa¨ cvbwb †Kb? 2 

M) DÏxc‡Ki ÒKÓ †`exi mv‡_ †Zvgvi cvV¨eB‡qi †Kvb gnxqmx bvixi 

mv`„k¨ i‡q‡Q? e¨vL¨v Ki| 3 

N) ÒwZwb Rxe‡b myLx nIqvi Rb¨ A‡bK Dc‡`k †`bÓ- cvV¨eB Gi 

Av‡jv‡K we‡k­lY Ki| 4 

8| wn› ỳag© me‡P‡q cyivZb I wPiš—b| G a‡g©i i‡q‡Q bvbv ˆewkó¨ hv gvbyl‡K 

cweÎ Rxeb hvcb Ki‡Z DØy× K‡i| wbwLj evey wn›`ya‡g©i Gme wbqg I 

ˆewkó¨ AZ¨š— fw³f‡i †g‡b P‡jb| wZwb wek¦vm K‡ib, cÖwZwU Rx‡ei 

g‡a¨B Ck¦i weivR K‡ib| 

K) Ck¦‡ii cÖK…wZ I kw³ Kx? 1 

L) bvixi gh©v`v ej‡Z Kx †evSvq? 2 

M) wn› ỳa‡g©i g~j ˆewkó¨¸‡jv wbwLj eveyi Rxe‡bi Av‡jv‡K Kxfv‡e Zzwg 

†Zvgvi Rxe‡b cÖ‡qvM Ki‡Z cvi? e¨vL¨v Ki| 3 

N) wbwLj eveyi wek¦v‡mi Av‡jv‡K ÒCk¦iZË¡Ó aviYvwU we‡k­lY Ki| 4 

9| c„w_ex m„wói DlvjMœ †_‡K mbvZb a‡g©i nwibvg cÖPv‡i †h gnvgvbe‡`i 

Avwef©ve N‡U‡Q Zuvi mvabvi ¸‡Y wb‡R‡`i bv‡g BwZnv‡m ¯̂Y©v¶‡i 

wjwL‡q‡Qb| wZwb Aemi †c‡jB eUMv‡Qi wb‡P Mfxi mvabvq gMœ _vK‡Zb| 

Zuvi cÖK…Z bvg wQj RMr| wZwb muvIZvj, evM`x I bgt ï`ª‡`i A¯ú„k¨ g‡b 

Ki‡Zb bv| GB gnvgvbe e‡j‡Qb- e„_v evK¨ e¨q `yf©vM¨| 

K) ivgcÖmv`‡K ivRKwe nIqvi Aby‡iva K‡iwQ‡jb †K? 1 

L) ciwb›`v Kiv wVK bq †Kb? 2 

M) DÏxc‡K †Kvb gnvgvb‡ei cwiPq cvIqv hvq? cvV¨eB Abyhvqx Zv 

†jL| 3 

N) D³ gnvgvb‡ei Rxebx †_‡K Avgiv Kx wk¶v cvB Zv we‡k­lY Ki| 4 

 

9| †hvnvb A‡bK wbôvevb Kg©Pvix| †m Zvi e‡mi K_v AZ¨š— g‡bv‡hvM 

Kg© Kg©dj Rb¥vš—i cvc 

†gv¶jvf gvbeRb¥ c~Y¨ 



mnKv‡i †kv‡b| Zvi em Zv‡K hLb hv Ki‡Z ejZ ZLb †m ZvB KiZ| †m 

LyeB wek¦¯— wQj| †hvnvb e‡mi Aaxb ’̄ Kg©Pvix‡`i Kv‡Q evYx †cŠ‡Q w`Z| 

K) HkivR¨ Kx? 1 

L) `wi`ª I webgª Hkiv‡R¨ cÖ‡e‡k AMÖvwaKvi cv‡e †Kb? 2 

M) DÏxcKwU cvV¨eB‡qi Kvi mv‡_ mv`„k¨c~Y©? e¨vL¨v Ki| 3 

N) †hvnvb wK Ck¦‡ii `~Z- gZvgZ `vI| 4 

10| ïå nvj`vi GKRb miKvwi PvKzwiRxex| wZwb me©`v mrfv‡e RxweKv wbe©vn 

Ki‡Z Pvb| Z‡e KL‡bv KL‡bv wZwb c_åó n‡q hvb| A‡bKUv B”Qvi 

wei“‡×B wZwb Ab¨vq Kv‡R Rwo‡q c‡ob| A‡b¨i †`Lv‡`wL wZwbI 

KL‡bv KL‡bv Nyl MÖnY K‡i _v‡Kb wb‡Ri Pvwn`v c~i‡Yi ¯̂v‡_©|                   

K) Hkiv‡R¨ cÖ‡e‡ki c~e©kZ© Kx? 1 

L) cÖfy hxïi RM‡Z AeZi‡Yi KviY e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki ïå nvj`vi Kvi kw³i Øviv cwiPvwjZ n‡”Qb? e¨vL¨v Ki|3 

N) ïå nvj`vi‡K mwVK c‡_ Pvjbv Ki‡Z Hk AvZ¥vi cÖfve we‡k­lY 

Ki| 4 

11| wbSzg I Zvi eÜziv GK mv‡_ Nyi‡Z †Mj| wbSz‡gi eÜziv wbSzg‡K gRv 

Kivi Rb¨ Mvwo †_‡K †d‡j w`j| G‡Z wbSzg A‡bK e¨_v †cj| Zvi eÜziv 

Zv‡`i fyj eyS‡Z †c‡i Zvi Kv‡Q ¶gv PvBj| wbSzg Zv‡`i ¶gv K‡i 

w`j| 

K) mnbkxj k‡ãi A_© Kx? 1 

L) ¶gv Kivi mydj †jL| 2 

M) DÏxc‡Ki wbSzg †Kvb wk¶vi Kvi‡Y eÜz‡`i ¶gv K‡i w`‡qwQj- 

e¨vL¨v Ki| 3 

N) Zzwg wK wbSzg‡K mg_©b Ki- gZvgZ `vI| 4 

 

Aa©-evwl©K cix¶v- 2020 

†kªwY : mßg 

welq : wLªóag© I ˆbwZK wk¶v 

(m„Rbkxj) 

mgq :  2 NÈv 30 wgwbU c~Y©gvb -70 

[†h †Kv‡bv 7wU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 710 = 70 

1|  †hv‡md gv-evevi GKgvÎ mš—vb| wKš—y Ab¨ †Q‡j‡`i g‡Zv †m ¯̂vfvweK 

bq| kvixwiKfv‡e †m cÖwZeÜx| Ck¦‡ii cÖwZ Zvi AMva wek ¦vm| cÖv_©bvq 

Ck¦‡ii Kv‡Q wb‡Ri KvR wb‡R Kivi kw³i Rb¨ cÖv_©bv KiZ| G‡Z Zvi 

†RGmwmÕi dj fv‡jv n‡jv| †m miKvwi e„wË †cj| Ab¨w`‡K Zvi eÜz  

†mŠi‡fi my ’̄ nIqv m‡Ë¡I is Kv‡jv e‡j g‡bvK‡ó †fv‡M| †Kv‡bv KvR 

g‡bv‡hvM w`‡q Ki‡Z cv‡i bv| d‡j gvbwmK Pv‡ci Kvi‡Y †m Amy ’̄ n‡q 

c‡o| 

K) †`‡ni h‡Zœi mv‡_ mv‡_ †Kvb wel‡q j¶¨ ivL‡Z n‡e? 1 

L) gvbe‡`‡ni Ace¨envi ej‡Z wK †evSvq? 2 

M) DÏxc‡K †hv‡m‡di Kx ai‡bi PvwiwÎK ˆewkó¨ cÖKvk †c‡q‡Q? e¨vL¨v 

Ki| 3 

N) †mŠi‡fi Zvi Ae ’̄v cwieZ©‡b Kx Kx Dcvq Aej¤^b Ki‡Z cv‡i e‡j 

Zywg g‡b Ki? †Zvgvi gZvgZ `vI| 4 

2| wbjq cÖvqB Zvi evevi c‡KU †_‡K UvKv †bq| eÜz‡`i mv‡_ †ewk mgq KvUvq| 

Zvi K_vevZ©v I Pvj Pj‡b A‡bK cwieZ©b †`‡L Zvi evev GKw`b Zv‡K †W‡K 

UvKvi K_v wRÁvmv Ki‡jb| wKš—y wbjq Zv m¤ú~Y© A¯̂xKvi Kij| Afv‡e †m 

w`‡bi ci w`b eÜz‡`i m‡½I Lvivc e¨envi Ki‡Z jvMj| ax‡i ax‡i †m AviI 

eo ai‡bi Aciv‡ai mv‡_ wb‡R‡K Rwo‡q †djj|                          

K) Ck¦‡ii weavb Agvb¨ Kiv wK ai‡bi cvc? 1 

L) mvZwU wicy ev cvc cÖeYZv ej‡Z wK †evS? 2 

M) wbjq Kx ai‡bi KvR K‡i‡Q? e¨vL¨v Ki| 3 

N) wbj‡qi Kv‡Ri djvdj Kx n‡Z cv‡i e‡j Zywg g‡b Ki? cvV¨  

cy¯—‡Ki Av‡jv‡K gZvgZ `vI| 4 



3| exbv I wibv `yBRbB †gavex Ges Nwbô evÜex| covïbvi cvkvcvwk 

we`¨vj‡qi Ab¨vb¨ mn wk¶v Kvh©µ‡g AskMÖnY K‡i| wKQyw`b ci †`Lv 

†Mj exbv GKUz Ab¨iKg AvPiY Ki‡Z ïi“ Kij| †m †bkvMÖ¯— eÜz‡`i 

mv‡_ †gjv‡gkv Ki‡Z Ki‡Z wb‡RB †bkvMÖ¯— n‡q covïbvq Ae‡njv 

Ki‡Z ïi“ K‡i| †m Pv‡”Q mrc‡_ wd‡i Avm‡Z, wKš‘ cvi‡Q bv| exbvi 

g‡a¨ mr I Amr kw³i hy× Pj‡Q| 

K) Avgv‡`i i¶v Kivi Rb¨ Ck¦i Kv‡`i wbhy³ K‡i‡Qb? 1 

L) Kx Kvi‡Y Ck¦i †`e`~Z‡`i m„wó K‡i‡Qb? 2 

M)  †Kvb kw³i cÖfve exbvi g‡a¨ we`¨gvb- e¨vL¨v Ki| 3 

N) ÔcÖfy hxïi c_B exbv‡K Zvi Ae ’̄v †_‡K wdwi‡q Avb‡Z cv‡iÕ- 

Dw³wUi h_v_©Zv g~j¨vqb Ki| 4 

4| wbjq, Aqb I Hkx mncvVx| GKB m‡½ ¯‹z‡j hvq I †Ljva~jv K‡i| 

wZbRbB Lye wek¦vmx eÜz| GKw`b Hkxi KvQ †_‡K Aqb GKUv eB avi 

wbj| cix¶vi wVK Av‡Mi w`b Hkx Zvi eBUv †diZ PvBj| wKš‘ Aqb 

ejj, Ô‡Kv‡bv cÖgvY †bB †h Avwg †Zvgvi eB wb‡qwQÕ| Hkx Zvi K_vq Lye 

AvNvZ †cj| Zvi GB A¯̂xKv‡ii K_v Hkx wbjq‡K Rvbvj| wbjq †i‡M 

wM‡q Aqb‡K gvi w`j| Aqb wb‡Ri fyj eyS‡Z †c‡i eBUv wb‡q G‡jv| 

Hkxi me Kó ¤­vb n‡q †Mj| wKš‘ wbjq wKQy‡ZB Aqb‡K mn¨ Ki‡Z cvij 

bv| 

K) mnbkxjZv Avgv‡`i Kv‡R Kx Av‡b? 1 

L) Ck¦i †Kb Avgv‡`i cvc ¶gv K‡i‡Qb? 2 

M) Hkxi g‡a¨ †Kvb ˆewkó¨ dz‡U D‡V‡Q? e¨vL¨v Ki| 3 

N) wbj‡qi G Kv‡Ri cwiYwZ we‡k­lY Ki| 4 

5| iwb gv-evevi GKgvÎ mš—vb| iwb fv‡jvfv‡e †jLvcov K‡i bv| Lvivc 

eÜz‡`i mv‡_ †g‡k| bvbviKg gv`K`ªe¨ MÖnY K‡i| †m Zv‡`i Kv‡Ri 

†g‡qi Dci AZ¨vPvi K‡i| GK ch©v‡q †m gvbwmKfv‡e wech©¯— n‡Z 

AvZ¥nZ¨v K‡i| 

K) Ck¦i cÖ‡Z¨K gvbyl‡K Kx w`‡q‡Qb? 1 

L) Ck¦i gvbyl‡K Kxfv‡e m„wó K‡i‡Qb? 2 

M) DÏxc‡K iwbi AvPiY Øviv Kx cÖKvk †c‡q‡Q? e¨vL¨v Ki| 3 

N) iwbi Kg©KvÛ‡K wK Zzwg mg_©b Ki? gZvgZ `vI| 4 

6| †Rgm me mgq Ck¦‡ii Dci wek¦vm iv‡L| †Kv‡bv mgm¨vq co‡j 

AvZ¥wek¦vm nvivq bv| eis BwZevPK fv‡e mgm¨vi mgvavb K‡i| mevi 

mv‡_ Zvi Lye fv‡jv m¤úK©| †m memgq fv‡jv fv‡jv gvby‡li mvwbœ‡a¨ 

_vKvi †Póv K‡i| 

K) gvbyl Kvi cÖwZg~wZ©‡Z m„ó? 1 

L) Kxfv‡e gvbe‡`‡ni hZœ I cweÎZv i¶v Kiv hvq? 2 

M)  †Rgm Gi PvwiwÎK ˆewkó¨ †Kvb wel‡qi mv‡_ m¤ú„³? cvV¨eB‡qi 

Av‡jv‡K e¨vL¨v Ki| 3 

N)  †Rgm gb fv‡jv ivLvi `vwqZ¡ h_vh_fv‡e cvjb K‡i- Dw³wUi 

h_v_©Zv we‡k­lY Ki| 4 

7| m~wP †`L‡Z my›`ix| GBRb¨ †m memgq wb‡R‡K A‡b¨i †P‡q Avjv`v g‡b 

K‡i| Kv‡iv mv‡_ K_v e‡j bv| †m AZ¨š— ivMx| †m †i‡M †M‡j N‡ii 

wRwbmcÎ †f‡O †d‡j| †m †Kv‡bv KvR K‡i bv, Ajm mgq KvUvq| †m 

memgq gvbwmKfv‡e Akvwš—‡Z _v‡K| cv‡ci cÖeYZvi Rb¨ Zvi G 

gvbwmK Akvwš—, Zv †m eyS‡Z cv‡i bv| 

K) mßwicy Kx? 1 

L) mßwicy `g‡bi Dcvq¸‡jv †jL| 2 

M) DÏxc‡K m~wP‡K cvV¨eB‡qi Av‡jv‡K e¨vL¨v Ki| 3 

N) gvbwmK Akvwš—i g~j n‡”Q cvc|- we‡k­lY Ki| 4 

8| wg›Uz Zvi GK mncvVx‡K cÖvqB DZ¨³ K‡i| Zv‡K †m wewfbœ Lvivc cÖ¯—ve 

†`q| Zvi Pjvi c‡_ e¨vNvZ m„wó K‡i| ˆ`bw›`b Rxe‡b Gi cÖfve co‡Z 

_v‡K| GKUv ch©vq †mB mncvVx gvbwmKfv‡e Amy ’̄ n‡q c‡o| 

K) Kx †_‡K cv‡ci Rb¥ nq? 1 

L) mßwicy‡K `gb Ki‡Z n‡j Kx Dcvq Aej¤^b Ki‡Z n‡e? 2 

M) mncvVxi cÖwZ wg›Uzi Giƒc AvPi‡Yi KviY Kx? e¨vL¨v Ki| 3 

N) wg›Uzi G ai‡bi AvPiY mgv‡R Kx Kx dj e‡q Avb‡Z cv‡i? Av‡jvPbv 

Ki| 4 



Aa©-evwl©K cix¶v- 2020 

†kªwY : mßg 

welq : Pvi“ I Kvi“Kjv 

mgq :  c~Y©gvb- 50 

 

†h †Kv‡bv `yBwU cÖ‡kœi DËi `vI t  10 

1| Kvi“wkí ej‡Z Kx †evSvq? KvV w`‡q ˆZwi nq Ggb 5wU Kvi“wk‡íi bvg 

†jL| 

2| evsjv‡`‡ki Dbœq‡b wPÎKjv wKfv‡e f~wgKv †i‡L‡Q Zv D‡j­L Ki| 

3|  †cv÷vi is m¤ú‡K© ms‡¶‡c †jL? 

4| G¨v‡µwjK is GLb wkíx‡`i wcÖq GKwU gva¨g- K_vwU e¨vL¨v Ki| 

eûwbe©vPwb cÖkœ 101 = 10 

1|  †Kvb AÂ‡ji bKwkKuv_v kxl© ’̄vbxq? 

 (K) ivRkvnx  (L) dwi`cyi  

 (M) h‡kvi  (N) PÆMÖvg 

2| wcwowPÎ, NUwPÎ, mivwPÎ BZ¨vw` Kx‡mi Ask? 

 (K) †jvK wk‡íi  (L) Mv‡bi 

 (M) †Lv`vB wk‡íi  (N) fvlvi 

3| cU AuvKvi wkíxiv Kx bv‡g cwiwPZ? 

 (K) cUzqv  (L) cvUziv  

 (M) cÆqv  (N) †cUzqv 

4| evsjv‡`‡ki my›`i Kvi“wkí wn‡m‡e †`‡k-we‡`‡k L¨vZ AR©b K‡i‡Q 

†KvbwU? 

 (K) mvB‡Kj  (L) wiKkv  

 (M) UªvK  (N) evm 

5| e¨envwiK wewfbœ mvgMÖx ev e ‘̄‡K AjsK…Z Kiv‡K Kx e‡j? 

 (K) Pvi“wkí  (L) Kvi“wkí 

 (M) †jvKwkí  (N) KzwUi wkí 

6|  †KvbwU wgwk‡q †cv÷vi is AuvK‡Z nq? 

 (K) is Lye `ª“Z ïwK‡q hvq e‡j (L) is D¾¡j nq e‡j 

 (M) is gy‡Q hvq bv e‡j (N) Aí is jv‡M e‡j 

7| G¨v‡µwjK is cvZjv K‡i ¸wj‡q †Kvb i‡Oi g‡Zv e¨envi Kiv hvq? 

 (K) Rj  (L) †Zj 

 (M) c­vw÷K  (N) †cv÷vi 

9| Rj is †Kvb cÖK…wZiK is? 

 (K) A¯̂”Q  (L) ¯̂”Q  

 (M) fvix  (N) ˆZj 

10| wUD‡ei g‡a¨ †c‡÷i g‡Zv Ae ’̄vq cvIqv hvq? 

 i. Rj is 

 ii. †cv÷vi is 

 iii. G¨v‡µwjK is 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (K) i I ii (L) i I iii (M) ii I iii (N) i, ii I iii 

e¨envwiK : 30 

 

 


